Belastingherziening 2001: Diverse vragen en antwoorden I


Vraag 1 

Wordt het premievrij maken van oud regime lijfrentepolissen geadviseerd of wordt dit door de fiscus geëist? 

Antwoord 
Lijfrentepolissen moeten onder de nieuwe belastingwetgeving voldaan aan de dan geldende voorwaarden. Dat zijn de voorwaarden met betrekking tot de hoogte van de premie (basisaftrek en eventuele jaarruimte op basis van een aantoonbaar pensioentekort) maar óók aan de vormvereisten voor de in de toekomst aan te kopen lijfrente. In principe kan een bestaande verzekering worden gecontinueerd. Deze verzekering moet dan wel voldoen aan alle voorschriften. Dus ook de vrijheid voor de aan te kopen lijfrente (waaronder eventueel afkoop) gaat verloren! Vandaar dat algemeen het advies wordt gegeven een bestaande verzekering premievrij te continueren en eventueel een nieuwe verzekering te sluiten tegen de basisaftrek met eventuele jaarruimte. Er zijn verzekeraars die de nieuwe verzekering behandelen als een voortzetting en rekening houden met al verdiende eerste kosten en al uitgekeerde afsluitprovisie. Voor de consument blijven de financiële gevolgen binnen de perken, terwijl de eerder verworven vrijheid voor de aankoop van een lijfrente gedeeltelijk blijft bestaan. 


Vraag 2
Stel: levenhypotheek afgesloten op 01-01-1995 bij een bank. De einddatum van de polis is 01-01-2035. Kan ik de kapitaalverzekering in box 3 plaatsen om zo te voorkomen dat ik in 2025 moet aflossen en daarmee 6 jaar renteaftrek verspeel?

Antwoord
Ja. Er zitten wel wat haken en ogen aan. Wordt de verzekering NIET aangemerkt als een Kapitaalverzekering Eigen Woning, dan valt de polis in box 3. Hierbij geldt een vrijstelling tot maximaal 272.000 gulden. De uitkering wordt wel gekort op de vrijstelling in box 1. Ook moet met de geldgever een andere aflossingsmethodiek worden afgesproken. Op de polis is nu waarschijnlijk een zogenoemde cessie geplaatst. 


Vraag 3
De heffing van 1,2% boven de vrijstelling is toch veel lichter dan toepassing van de huidige saldomethode? Door gedeeltelijke afkoop kan de vermogensrendementsheffing toch ook nog worden beperkt?


Antwoord 

Inderdaad en dat is overigens ook logisch. Volgens de saldomethode is (niet vrijgestelde) rente progressief belast. Dat is overeenkomstig de belastbaarheid van andere rente-inkomsten, bijvoorbeeld door sparen. Door ook polissen van levensverzekering (eventueel) te laten vallen onder de vermogensrendementsheffing is de 'fiscale straf' weer gelijk. Ook spaarkapitalen vallen onder de vermogensrendementsheffing, waarbij het werkelijk ontvangen rendement van geen belang is. Door gedeeltelijke afkoop wordt het vermogen minder en dus ook de vermogensrendementsheffing. Als het afkoopbedrag wordt gestort op bijvoorbeeld een spaarrekening, is overigens over dit bedrag wel weer vermogensrendementsheffing verschuldigd. 


Vraag 4
Het benoemen van een bestaande kapitaalverzekering tot een studieverzekering heeft tot gevolg dat de verzekeringnemer een extra vrijstelling geniet van f 30.000 per kind bovenop de niet geïndexeerde vrijstelling van f 272.000 in box 3.Kan een maatschappij beslissen dat zij een product, zijnde een kapitaalverzekering, niet tot een studieverzekering wenst te benoemen, (het verzoek tot het opnemen van een studieclausule wordt afgewezen) met dus het nadelig gevolg dat de cliënt geen gebruik kan maken van de extra's?


Antwoord
De studieverzekering moet (zoals het er nu uitziet) aan een aantal specifieke voorwaarden voldoen. Als een maatschappij de verzekeringsvorm niet kent, of onmogelijk de voorwaarden in haar administratie kan plaatsen, kan het zijn dat een zo'n verzoek wordt afgewezen. Er bestaat op dit punt geen acceptatieplicht. 


Vraag 5
Is het de verzekeringsmaatschappij toegestaan zonder toestemming van de verzekeringnemer automatisch de oud regime lijfrentepolissen premievrij te maken?


Antwoord
In principe niet. Formeel berust de verantwoordelijkheid voor de fiscale haalbaarheid van een constructie namelijk bij de verzekeringnemer. 


Vraag 6

Man, geboortedatum 14 januari 1953 heeft met ingang van 1 januari 1993 een lijfrenteverzekering afgesloten met een jaarpremie van f 6.075,- en een einddatum van 1 januari 2008 met de bedoeling om van het opgebouwde kapitaal per 1 januari 2008 een lijfrente aan te kopen om tussen zijn 55ste en 65ste minder te gaan werken of eerder dan zijn 65ste te stoppen met werken. Hierbij is het voor de verzekeringsnemer niet van belang of hij op zijn 65ste wel of niet voldoende pensioen heeft opgebouwd, want hij neemt aan dat hij voldoende spaargeld heeft opgebouwd. Geldt hiervoor ook de maximale aftrek van 1000euro in 2000 en kan hij eventueel alleen een hogere lijfrentepremie aan de belasting opgeven als hij een pensioentekort op zijn 65ste kan aantonen of heeft hij hiermee niets te maken, omdat de polis op zijn 55ste tot uitkering komt.


Antwoord
Ook voor deze belastingplichtige geldt dat de jaarruimte dient te worden berekend via de formule:
17% x (P- franchise) ­ 7,5A ­ F 

In deze formule is: P: het gezamenlijke bedrag van de box 1-inkomensbestanddelen: 

· de winst uit onderneming van een zelfstandig ondernemer vóór toevoeging aan de oudedagsreserve en het toepassen van de ondernemersaftrek. 

· het belastbare loon 

· het belastbare resultaat uit overige werkzaamheden 

· de belastbare periodieke uitkeringen en verstrekkingen

A: de jaarlijkse aangroei van het pensioen, voor zover deze het gevolg is van de toeneming van de diensttijd. De pensioenaangroei die wordt gefinancierd door deblokkering van bedrijfsspaartegoeden, wordt niet meegenomen in de jaarlijkse aangroei van het pensioen. 

Franchise: Een bedrag van 21.062 gulden (9.558 euro) 

F: de mutatie van de oudedagsreserve 

De factor P bedraagt maximaal 303.670 gulden (137.800 euro). De premiegrondslag (P - ƒ 21.062,-) bedraagt maximaal 282.609 gulden (128.242 euro). 

De maximale jaarruimte bedraagt 17% van de premiegrondslag met een absoluut maximum van 48.043 gulden (21.801 euro). Op het maximaal aftrekbare bedrag moeten - naast de factor F en A - in mindering worden gebracht: 

· de benutte basisruimte 

· de vrijwillig betaalde pensioenpremies die zijn voldaan door deblokkering van bedrijfsspaartegoeden

Dat de belastingplichtige 'wellicht' eerder met pensioen gaat, heeft geen invloed op de formule. In 2001 moet de premie worden aangepast aan de nieuwe kaders. 


Vraag 7
Hoe vindt belastingheffing plaats als de ouders geld lenen aan hun kind in verband met de aankoop van een eigen woning? 

Antwoord
De vordering van de ouders behoort bij hen tot de grondslag van box 3. Het kind kan de betaalde rente op de geldlening aftrekken als rente eigen woning en dient het eigenwoningforfait aan te geven. Als de ouders echter een gemeenschappelijke huishouding voeren met het kind is de rente voor het kind niet aftrekbaar (artikel 3.120, negende lid). De schuld van het kind behoort dan tot de grondslag van box 3. Het eigenwoningforfait blijft voor het kind van toepassing. 

In de Wet wordt gesproken over schulden die zijn aangegaan voor de aankoop van een woning. Onder “aangegaan” wordt niet alleen het aangaan van nieuwe verplichtingen verstaan, maar bijvoorbeeld ook het verhogen van een bestaande schuld door extra opnames en het “rood staan” op een bank- of girorekening. Dat blijkt uit antwoorden van de staatssecretaris. Op basis van deze antwoorden kan worden geconcludeerd dat het vestigen van een hypotheek niet noodzakelijk is. 


Wordt vervolgd…..
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